

# 一批新规10月施行 事关你我生活

加强养老机构预收费监管，减少老年人的“后顾之忧”；完善中央厨房国家标准，守护你我“舌尖上的安全”……10月，一批新规开始施行，事关你我生活。

## 加强养老机构预收费监管

民政部等七部门印发的《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》自10月1日起施行。

近年来，一些养老机构采取预收养老服务费、押金和会员费等形式运营。意见规定，养老服务费预收的周期最长不得超过12个月，对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍。

养老机构不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式，诱导老年人或者其他代理人交纳预收费。押金、会员费应当采取商业银行第三方存管和风险保证金等方式管理，确保资金安全。

## 首批中央厨房国家标准开始实施

经国家市场监督管理总局(国家标准管理委员会)批准，由中国饭店协会牵头制定的首批中央厨房推荐性国家标准

——《中央厨房建设要求》《中央厨房运营管理规范》，自10月1日起实施。

根据《食品经营许可和备案管理办法》中的定义，中央厨房，是指由食品经营企业建立，具有独立场所和设施设备，集中完成食品成品或者半成品加工制作并配送给本单位连锁门店，供其进一步加工制作后提供给消费者的经营主体。反食品浪费法明确把中央厨房作为餐饮业提高管理水平、减少食品浪费的有效手段。

《中央厨房建设要求》从选址与总体布局、加工区场所设置、主体建设、设施设备等方面提出要求，引领中央厨房合理建设、科学投资。《中央厨房运营管理规范》从设施设备管理、经营加工过程、安全与追溯、应急与召回、人员管理、信息记录与档案管理、监督评价与改进等方面提出要求，为中央厨房的运营管理提供指导。

## 定量包装商品净含量标注应清晰可见

修订后的《定量包装商品净含量计量检验规则》自10月12日起实施。

定量包装商品是指以销售为目的，在一定量限范围内具有统一的质量、体积、长度、面积、计数标注等标识内容的预包装商品。药品、危险化学品除外。

对净含量标注中的数字部分，推荐不超过3位有效数字，引导企业为消费者提供更为清晰的净含量信息。净含量标注应清晰可见，商品包装主展示面或商品标签的显著位置，与商品包装的背景底色有明显区别。

规则对误导性定量包装商品进行了原则性要求，明确定量包装商品不应当以误

导或欺骗消费者的方式进行构造或填充。

## 证监会新规维护证券交易秩序

中国证监会发布的《证券市场程序化交易管理规定(试行)》，自10月8日起实施。

规定明确，程序化交易是指通过计算机程序自动生成或者下达交易指令在证券交易所进行证券交易的行为，相关活动应遵循公平原则，不得影响证券交易所系统安全或者扰乱正常交易秩序。

程序化交易投资者应按规定报告账户基本信息、资金信息、交易信息、软件信息等，在履行报告义务后方可进行程序化交易。

## 强化军人抚恤优待服务保障

新修订的《军人抚恤优待条例》自10月1日起施行。

新修订的条例规定，抚恤优待对象享受社会保障、基本公共服务和相应的抚恤优待待遇。通过向功勋荣誉表彰获得者的遗属增发抚恤金，邀请抚恤优待对象参加重大庆典活动等措施增强荣誉激励。建立关爱帮扶机制，加大对特殊困难抚恤优待对象的关爱帮扶力度。

新修订的条例还优化抚恤优待程序，明确一次性抚恤金的发放程序，保障抚恤优待对象合法权益。细化残疾等级评定的程序，增加补办评定残疾等级的情形。

新华社北京9月30日电



▲9月30日，乘客在哈尔滨火车站候车大厅内准备乘车。

当日，哈尔滨火车站迎来国庆假期出行高峰，预计发送旅客10万人次。新华社发

## 313名实施跨境电诈 中国籍嫌犯被移交我方

新华社北京9月30日电 记者9月30日从公安部获悉，中国警方与缅甸警方近日通过国际执法合作，成功在缅北木姐地区开展第二次联合打击行动，一举抓获870名实施跨境电信网络诈骗的犯罪嫌疑人。其中，缅甸籍犯罪嫌疑人557名，中国籍犯罪嫌疑人313名。按照双方协定，目前，中国籍犯罪嫌疑人已全部移交我方。

今年3月，针对缅北涉我电信网络诈骗犯罪形势持续好转，但木姐地区仍有诈骗集团心存侥幸、顶风作案等情况，中缅警方首次在缅北木姐地区开展联合打击行动，强力清剿电诈窝点，成功抓获800余名犯罪嫌疑人。近半年来，我公安机关工作中又发现，部分诈骗分子重新聚集到该地区，在当地武装势力的庇护下组建诈骗窝点，继续对我公民实施电信网络诈骗活动。

为持续形成严打高压态势，坚决防止此类犯罪活动死灰复燃，中国公安部与缅甸警察总部就继续清剿木姐地区诈骗窝点达成一致意见，决定开展第二次联合打击行动。近日，根据我公安机关提供的诈骗窝点和相关人员线索，缅甸警察总部再次派员赴缅北木姐地区，组织指挥当地执法力量开展集中抓捕行动，成功抓获一大批涉诈犯罪嫌疑人。经初查，在抓获的313名中国籍涉诈犯罪嫌疑人中，在逃犯罪嫌疑人45名。目前，全部中国籍犯罪嫌疑人及涉案证据物品已通过云南瑞丽边境口岸顺利移交我方，公安部已部署有关地方公安机关将犯罪嫌疑人有序押回，全力开展案件侦办工作。

公安部有关负责人表示，中国警方将与缅甸执法部门持续深化警务执法合作，常态化开展联合打击行动，坚决将缅北涉我电信网络诈骗犯罪“毒瘤”清除干净。

## “校园科技节”点燃学生科学热情

▲9月30日，在长沙市天心区沙湖桥小学，学生们在老师的指导下体验“酒精火箭”的制作。

当日，湖南省长沙市天心区沙湖桥小学举办“校园科技节”活动。学生们在老师的指导下进行机器人竞技、无人机飞行竞技、智慧农场设计、美丽校园设计、纸飞机穿越障碍物等项目的体验，探索科学奥秘，感受科技魅力。新华社发



■广告

# 大同日报小记者 开始招募

今日小记者 明日栋梁材  
这里，可以展示大家的自我风采  
这里，可以激发大家的学习乐趣  
这里，可以培养大家的写作能力  
这里，可以拓宽大家的社会视野  
这里，就是大同日报小记者

小记者报名: 308元(含小记者装备、证件)

大同日报小记者享有的多项权利: ■2024年全年的《大同晚报》; ■全年丰富多彩的多项活动供小记者选择; ■优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。

报名地址: 大同日报传媒集团小记者编辑部(御东恒安街大同市政务审批中心对面)  
各校设立报名点(具体时间以大同日报小记者微信公众号发布和学校通知为准)

咨询电话: 13994399058(李老师)  
13934802888(静老师)

请在工作时间内咨询

